
Nemško narodno delo in 
Slovani. 

nilo na korist Čehov, tako da jih ni več 
mogoče dohiteti. Nič boljše ni za Nemce 
glede strokovnih šol in celo ne glede svo
bodnega prosvetnega dela, za katero do
našajo češke občine vse drugačne žrtve 
kakor nemške občine. Nemci ne pojmu
jejo pomena ljudske prosvete tako dobro 
kakor njihovi slovanski sosedje. 

Še slabši kakor glede izobraževalne
ga dela pa je položaj Nemcev glede na
raščanja po številu. Število porodov pada 
pri Nemcih hitreje kakor pri drugih na
rodih, povrh pa umrje jako mnogo otrok. 
To pa ni kaka plemenska lastnost, nego 
posledica socialnih razmer, ki jih je ustva
ril razvoj velikih mest ter industrije. V 
tem oziru so Nemci celo na slabšem ka
kor Francozi. Nemci žive sredi med na
rodi, ki so v razvoju še za njimi in ki ni
majo še toliko velikomestnega prebival
stva ter niso tako industrializovani in ko
mercializovani, pač pa imajo močnejšo 
kmetiško podlago. 

Ta položaj nemštva je napotil večji 
krog moških in žen, da so ustanovili na 
Dunaju društvo »Deutschosterreichische 
Beratungsstelle fiir Volkswohlfart«. To 
društvo se bo v prvi vrsti bavilo s social
no higieno: varstvo nosečih, skrb za do
jenčke, šolska higiena, stanovanjska skrb, 
omejevanje alkoholizma, skrb za mladino 
in za zdravstvo na kmetih. To društvo po
stane nov člen v verigi nemških nacional
nih in obrambnih društev. To društvo bo 
delalo predvsem propagando za napravo 
vsega, kar treba za delo na označenem 
polju, dajalo bo nasvete in navodila in pri
pravilo tla, da zrastejo po vseh nemških 
pokrajinah organizacije, ki bodo služile 
nemški ljudski blaginji. 

Ta nova akcija Nemcev za povzdigo 
njihove narodnosti je zbudila pozornost 
tudi pri nenemških narodih. Tržaški Itali
jani se že pripravljajo, da posnemajo ta 
zgled. Kdor res pozna sloven. razmere, ta 
ve, kako krvavo potrebni smo takega dela 
tudi mi. Slovensko ženstvo, ki je že toliko 
storilo za Ciril Metodovo družbo in po
kazalo svoje izredne talente za narodno 
delo, bi lahko na tem polju v družbi z 
moškimi razvilo blagoslovljeno delo, ki bi 
bilo za slovenstvo največjega pomena. 

Tudi slovensko napredno učiteljstvo 
ima tu mnogo hvaležnega in koristnega 
dela. »Mozeg naroda« naj bo svojemu ljud
stvu opora in gonilna sila na vsakem po
lju prosvetnega, gospodarskega, politiške
ga in socialnega razvoja in napredovanja! 

Toda temu »mozgu naroda«« je treba 
hrane, da sam prej ne usahne, preden ni 
dokončal svoje naloge! 

Krepko in dosledno hiti nemški nacio
nalizem za svojimi smotri. Za nas je ve
likega pomena, da spoznavamo to dele 
in te smotre, zato hočemo v naslednjeir 
rekapitulirati izvajanja, ki jih je minole dn 
obelodanil eden voditeljev nemškega na
rodnega gibanja — dr. Mihael Mainisch. 

Kdor politiške dogodke površno pre
gleduje —• piše dr. Hainisch — ta bi uteg
nil misliti, da se v Avstriji nič ne premeni 
2e leta je italijansko vseučiliško vpraša
nje na dnevnem redu, pa se nič ne približa 
rešitvi. Ravnotako je s češkonemške 
spravo, ki naj konča boj med največjim* 
in za monarhijo najvažnejšima narodoma 
Kdor pa bliže pogleda, ta zapazi, da po
staja možnost sprave vse bolj verjetna 
Sprava se da v par trenutkih doseči, če b: 
se vlada z vso silo za to zavzela. Goto
vo je, da je volja za spravo postala na 
obeh straneh velika. Ne, ker sta se morda 
naroda drug drugemu približala ali se 
naveličala boja, ampak ker sta spoznala 
da potom politiških bojev ni več mogoče 
doseči velikih narodnih uspehov. Čas 
nemške nadvlade so ravno tako minol 
kakor časi železnega obroča in čuječnosi 
na obeh straneh utesnuje možnost, da bi 
uprava protežirala en narod na stroške 
drugega naroda. V takih razmerah mora 
priti do uredbe jezikovnega vprašanja, če 
že ne v najbližjem času, pa čez nekaj let 
Sprava seveda ne konča rivalitete mec 
narodi. Samo orožje bi postalo drugo, bo; 
bi pa trajal naprej. Uspeh doseže tisti na
rod, ki bo bolj številen in bolj vrl. Zaka; 
noben zakon na svetu ne more zagotovit; 
obstanka narodu, ki ne napreduje ali ki 
celo zaostaja. Tudi za narode velja izrek: 
Le ta je vreden življenja in svobode, kdor 
s< mora to vsak dan vnovič priboriti. 

Če prinerjamo, kar je odločilno za 
prihodnost, vrline narodov, potem se za 
Nemce nič dobrega ne kaže. Avstrijski 
Nemci so bili od nekdaj ponosni, da so naj
bolj kultiviran narod v državi. V toliko 
je to morda še danes resnično, da je per
centualno pri Nemcih več takih ljudi, ki 
so deležni visokošolske izobrazbe, kakor 
pri drugih narodih. Če se pa primerja iz
obrazba širokih slojev, potem se ta podo
ba takoj izpremeni. 

Priznati je treba, da Nemci niso več 
na prvem mestu. Ne Nemci, ampak Čehi 
imajo najmanj analfabetov. Še slabši se 
izkaže račun, če vzamemo izobrazbo re
krutov za podlago spoznanju ljudske omi
ke. Nemci imajo dosti več enorazrednic 
kakor Čehi in dosti več otrok, ki ne obi
skujejo poleti šole. Še slabše je razmerje 
med Nemci in med Čehi, če pogledamo na 
meščansko šolstvo. 2e pred tremi leti se je 
pokazalo, da imajo Čehi še enkrat toliko 
meščanskih šolskih razredov, kakor šte
vilno enako močni Nemci Gornje in Dole
nje Avstrije in vseh alpskih dežel, vštevši 
Dunaj. Od tedaj se je še marsikaj Dreme


